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психології, які досліджують вплив статі на поведінку та психологічний розвиток 
людини. У феміністській політичній теорії розглядаються проблеми статевої 
дискримінації та жіночого лідерства. Феміністські ідеї викликали значні зміни в 
суспільстві, що дозволило жінкам мати більш активну участь у політичному та 
економічному житті [4, c. 83]. 

Отже, у філософії ХХ століття спостерігалися значні зміни у способах 
мислення та розумінні фундаментальних проблем людського буття. 
Особливістю цього періоду є розгорнутість дискусій щодо ролі людини у світі та 
суспільстві, нові підходи до розуміння політичних, соціальних та етичних 
проблем. Ідеї розвитку у філософії ХХ століття були пов'язані з пошуком нових 
способів інтерпретації світу, а також зі створенням нових філософських шкіл та 
напрямів. Відомі стали ідеї екзистенціалізму, постмодернізму, фемінізму, 
структуралізму та інших. Ці ідеї суттєво вплинули на культуру та світогляд 
сучасного суспільства. Важливим є те, що ідеї розвитку у філософії ХХ століття 
сприяли розвитку критичного мислення, відкриваючи нові перспективи для 
подальшого розвитку філософії та інших наук. 
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Розглянуто еволюційний розвиток інформаційного простору Державної 
науково-технічної бібліотеки (ДНТБ) України та його основних фондових 
параметрів та колекційних фрагментів в контексті загальних світових і 
вітчизняних тенденцій перебудови бібліотечної справи XXI століття. 
Встановлено характерні ознаки концептуальної моделі “розумної” Електронної 
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бібліотеки для ДНТБ України, які впливатимуть на обґрунтування  та реалізацію 
можливих варіантів проектних рішень. 

Ключові слова: інноваційні перетворення, Державна науково-технічна 
бібліотека (ДНТБ) України, електронні інформаційні ресурси, електронна 
бібліотека, інтелектуальна інформаційна система, повнотекстові бази даних, 
відкрита наука, відкритий доступ. 

The evolutionary development of the information space of the State Scientific and 
Technical Library (SST) of Ukraine and its main fund parameters and collection 
fragments in the context of general global and domestic trends in the reconstruction of 
library affairs of the 21st century is considered. The characteristic features of the 
conceptual model of the "smart" Electronic Library for the National Library of Ukraine 
have been established, which will influence the justification and implementation of 
possible options for project solutions. 

Keywords:  State Scientific and Technical Library (SSTL) of Ukraine, electronic 
information resources, electronic library, intelligent information system, full-text 
databases, open science, open access. 

  
Вступ. Еволюція бібліотечної справи за останні двадцять років у світовому 

і вітчизняному вимірі зазнала очевидних і значних інноваційних перетворень на 
основі впливу як екзогенних, так і ендогенних чинників. У сучасному 
інформаційному суспільстві новітні технології проникаючи в усі сфери життя, 
детермінують фундаментальні зрушення. Найбільш інтенсивні інноваційні зміни 
в бібліотечній галузі історично майже завжди збігалися з інноваційними 
трансформаціями в інформаційно-комунікаційних технологіях, наприклад, 
таких як перехід до ідей і принципів Інтернету 2,0. Здебільшого це пов’язано зі 
специфікою досвіду інтеграції інформаційних технологій у діяльність 
бібліотеки, розвитком технологій освіти та адаптації поточної діяльності 
бібліотек до динамічних змін інформаційних потреб користувачів. 

Водночас інноваційна “криза” спостерігається не тільки відносно 
традиційних бібліотек, а й створених на їх основі Електронних бібліотек, які, на 
перший погляд, реалізують ту ж традиційну головну функцію – надання    
користувачам необхідної інформації. Проте насправді відбувається 
фундаментально новий етап в адаптації бібліотек до нового екзогенного фактору 
впливу – очевидної потреби багатовимірної персоналізації бібліотечного 
обслуговування. Цей феномен можна кваліфікувати як формування передумов 
створення бібліотеки нового якісного рівня – “розумної “бібліотеки. 
Визначальною ознакою такої моделі бібліотеки є, насамперед, пріоритетність 
ролі користувача та його обслуговування у порівнянні з бібліотечними 
інфраструктурою, фондами, персоналом тощо. 
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 В цьому контексті еволюційний вектор інноваційних перетворень 
інформаційного простору Державної науково-технічної бібліотеки України 
спрямований на побудову саме такої розумної Електронної бібліотеки, яка 
спроможна  надавати користувачам можливості отримувати знання на основі 
системи багатовимірного бачення знань, використовуючи сучасні технологічні 
інновації та Інтернет. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах реалізації державної 
політики з питань відкритої науки та відкритого доступу до науково-
інформаційних ресурсів ключовим питанням  є вирішення проблеми інтеграції 
електронних науково-технічних ресурсів ДНТБ України до вітчизняних і 
зарубіжних інформаційно-комунікативних систем та надання дистанційного 
доступу до них забезпечить вітчизняним закладам вищої освіти і науковим 
установам вільне користування міжнародними електронними базами даних 
наукової інформації. Це – бази даних патентної документації, бібліографічних, 
реферативних, повнотекстових баз даних науково-технічної інформації та 
наукової літератури. 

Необхідно особливо відзначити, що фондові параметри та колекційні 
фрагменти ДНТБ України унікальні за різноманітністю  та хронологією 
представлення науково-технічних та наукових документів і містять 16 млн 
науково-технічних документів. З них 70 % примірників тривалий час зберігалася 
на мікрофішах та мікроплівці різного типу та формату, що не дозволяло 
використовувати ці фонди у відкритому інформаційному обігу. Тому цілий 
спектр колекцій фонду Державної науково-технічної бібліотеки України має 
бути поступово оцифрованим в повному обсязі та включеним до повнотекстової 
електронної бази науково-технічної інформації. Наразі фактичний розподіл 
наявного обсягу фонду електронних документів ДНТБ України за окремими 
колекціями репрезентований на рис.  1. 

 
Рис. 2.  Фактичний розподіл наявного фонду електронних документів ДНТБ 
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Окрім цього, ДНТБ України – єдина в країні бібліотечна установа, яка в 
повному обсязі одержувала дублі спеціалізованих централізованих науково-
технічних фондів колишнього Союзу, що наразі робить ряд її колекцій історично 
унікальними. Особливо з огляду на те, що, наприклад, провідні світові патентні 
бази даних, які, зазвичай,  надають доступ до документів колишнього СРСР та 
країн, що утворилися після його розпаду, фактично не мають цієї науково-
технічної інформації про авторські свідоцтва та патенти на винаходи, адже в той 
період ці документи  не публікувались, а до ДНТБ України надходили під 
грифом «Для службового користування» (ДСК). Принагідно зазначимо, що 
патентна інформація є найбільшим фрагментом фонду ДНТБ України. Вона 
містить унікальну технічну інформацію про винаходи, а в поєднанні з 
інформацією про правовий статус патентів неоціненна для прийняття рішень 
щодо можливості створення нових виробництв або спільних підприємств, 
просування нових товарів на регіональні та світові ринки.  

Створення повносистемної “розумної” Електронної бібліотеки ДНТБ 
України – це якісно новий рівень оперативності та повноти задоволення 
інформаційних потреб наукової та виробничої спільноти України, а також 
репрезентація унікальних фондів та колекцій бібліотеки широким колам 
потенційних вітчизняних та зарубіжних користувачів. В цьому сенсі формування 
концептуальної моделі такої Електронної бібліотеки передбачає ряд 
першочергових кроків, серед яких деякі вже реалізовані.  

Для забезпечення ефективного функціонування ЕБ важливо забезпечити 
структурованість даних, тобто організувати їх відповідно до тематичного 
спрямування, виду документу та інших сутнісних характеристик. Для цього 
розроблено ефективні методи індексації та класифікації цифрових документів, 
що дозволить користувачам знайти необхідну інформацію швидко та легко. 
Сформовано систему метаданих на основі прийнятих міжнародних норм та 
стандартів з використанням власних напрацювань бібліотеки  щодо 
автоматизації введення бібліографічних описів різних типів документів. Має 
бути здійснена розробка та впровадження сучасних інтелектуальних рішень для 
забезпечення зручного і швидкого доступу до інформаційних даних, розбудова 
ефективної системи управління даними, що включає в себе провадження 
програмного забезпечення для збору, організації та зберігання цифрових 
документів, а також систему контролю якості та підтримки користувачів. 

Загалом базові ознаки концептуальної моделі “розумної” Електронної 
бібліотеки ДНТБ України охоплюють наступні аспекти її інформаційної 
архітектури:  

• активний вміст – всі об’єкти мають бути не просто розміщені в 
Електронній бібліотеці, а пов’язані між собою. У свою чергу якість змістовного 
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наповнення ЕБ має бути під постійним моніторингом, в тому числі завдяки 
впровадженню таких систем як, наприклад, е-метрика; 

• забезпечення індивідуального набору послуг під запити користувачів. 
Побудова “розумної” Електронної бібліотеки неможлива без нової інформації та 
взаємної комунікації новітніх інформаційних та бібліотечних технологій; 

• “розумні” технології (інтелектуальні інформаційні технології) 
формування контенту. Основою ефективного функціонування “розумної” 
Електронної бібліотеки виступають “розумні” технології. Наразі у сфері 
інформаційних технологій існує значна кількість інтелектуальних 
інформаційних технологій, які в царині бібліотечної справи використовуються 
переважно у модифікації семантичних інформаційних технологій. Семантичні 
технології дозволяють ефективно організовувати інформацію в ЕБ для 
прискорення пошуку необхідної інформації користувачами та охоплюють різні 
технології та методи, зокрема, такі як онтології, семантичні мережі, фреймові 
моделі,  графи знань (англ., Knowledge Graphs (KG)) тощо, які дозволяють 
здійснювати організацію та представлення неструктурованих текстових даних у 
вигляді знань. [2, с.14] Загалом інтелектуальні інформаційні системи, що 
призначені для функціонування у Web-просторі, базуються на технологіях 
Semantic Web та онтологічному підході до організації та використанні знань. 
Базовим компонентом систем такого типу є концепція формування знань щодо 
інформаційних ресурсів у вигляді взаємопов’язаних онтологічних моделей, та 
управління ресурсами на основі поданих знань. На основі онтологічних моделей 
формується онтологічна база знань, яка забезпечує формування концептуальної 
моделі предметної області у вигляді ієрархічної структури взаємопов’язаних 
понять і термінів, релевантних до предметної області, а також інформаційних 
ресурсів, пов’язаних із системою. (рис. 2). Тобто онтологічні моделі предметної 
області – це формальне представлення інтелектуальних інформаційних 
систем.[1; 3; 4] Принагідно зазначимо, що на рівні семантичних мереж онтології 
розглядаються як графи. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Схема інтелектуальної інформаційної системи на основі графу знань 
(власна розробка).  
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Виходячи з репрезентованої архітектури (рис. 2), граф знань (KG) збирає та 
інтегрує інформацію в онтологію і застосовує логіку міркувань для отримання 
нових знань. 

Невід’ємними визначальними ознаками концептуальної моделі “розумної” 
Електронної бібліотеки ДНТБ України також будуть “розумний” інтерфейс, що 
дозволяє проаналізувати дії користувача для фіксації та тиражування успішних 
стратегій користувацького пошуку, та “розумне” визначення знань на основі 
використання інформації про цитування для генерації нових знань. Ефективне 
функціонування повносистемної моделі “розумної” Електронної бібліотеки 
можливо лише за умов створення та існування “розумного” середовища, яке 
передбачає достатньо високий рівень послуг та технологічних розробок, що 
дозволяє розвивати це середовище за вектором наближення до природного 
інтелекту. Характерною невід’ємною ознакою концептуальної моделі 
“розумної” Електронної бібліотеки виступає мобільний доступ до 
інформаційних науково-технічних та наукових ресурсів ДНТБ України, що 
передбачає відкритий доступ до всього спектру цифрових послуг у будь-якій 
точці світу. Такі послуги мають бути індивідуальними і спрямованими на 
кожного користувача. 

Висновок. Становлення ‘розумної’ Електронної бібліотеки, яка спроможна  
надавати користувачам можливості у відкритому доступі отримувати знання на 
основі системи багатовимірного бачення знань, використовуючи сучасні 
технологічні інновації та Інтернет – пріоритет сучасного етапу інноваційної 
перебудови та формування нової якості розвитку унікального інформаційного 
простору Державної науково-технічної бібліотеки України.  В цьому сенсі 
еволюція від Електронної бібліотеки до “розумної” Електронної бібліотеки 
ДНТБ України – це інновація сучасного етапу, яка в розрізі історичного розвитку 
закладу тотожна традиції. Вона потребує повносистемного підходу до реалізації 
проектних рішень, що впроваджуються, і має будуватися відповідно до базової 
інформаційної архітектури концептуальної моделі “розумної” Електронної 
бібліотеки.   
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МЕТОДИКА МЕТЬЮ ЛІПМАНА «ФІЛОСОФІЯ ДЛЯ ДІТЕЙ» 
ЯК АРТАКТОР В СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ УКРАЇНИ 

У статті розглядаються історичні аспекти та головні принципи міжнародної 
освітньої стратегії навчання – методики Метью Ліпмана «Філософія для дітей» 
(Р4с),  головною  метою якої є одночасний розвиток у дітей та підлітків трьох 
типів мислення: креативного, критичного, турботливого. В основі класичної 
методики – формування «спільноти дослідників», які ведуть «сократівський 
діалог» після  прочитаних авторських філософських новел М. Ліпмана. Приділено 
увагу проблематиці поступу методики в сучасному освітньому просторі України. 
Підкреслено значущість практичної допомоги міжнародної спільноти освітян-
практиків з методики Р4с в онлайн-роботі з українськими дітьми у воєнний час, 
задля подолання стресу та отримання учасниками терапевтичного ефекту. 
Дефініцію «атрактор» використано як наукову метафору задля підкреслення 
дієвості методики як такої, що здатна стати надійною «точкою опори» в 
освітньому просторі України та має бути імплементована в шкільну програму на 
державному рівні, як дієва освітня стратегія. 

Ключові слова: філософія для дітей, Р4с, розвиток мислення; критичне, 
креативне, турботливе мислення; маєвтика, атрактор, синергетика. 

The article examines the historical aspects and main principles of the international 
educational strategy of teaching - Matthew Lipman's methodology "Philosophy for 
Children" (P4c), the main purpose of which is the simultaneous development of three types 
of thinking in children and adolescents: creative, critical, and caring. The classical 
methodology is based on the formation of a "community of researchers" who conduct a 
"Socratic dialogue" based on the readings of the author's philosophical novels by M. 
Lipman. Attention is paid to the problems of the methodology's development in the modern 
educational space of Ukraine. The significance of practical assistance from the 
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